

前　　言

培养具有创新能力的人才,是《国家教育事业发展第十二个五年规划》中对人才培养的具体要求之一。艺术实践课程是培养个体创造力和创新能力的有效途径之一,但艺术创作中的创造与创新和社会需要的创造与创新有所不同。因此,必须引导学生学会探索创造与创新的基本方法和规律,将艺术活动中的创造方法和创新途径迁移到解决实际问题中。

以往的手工教材单纯地强调技法训练,忽略知识和能力的培养,从而使“技能”的外延和内涵萎缩,只有“技”没有“能”。参编人员在认真学习领会新教学标准精神、学习《幼儿园教师专业标准(试行)》、学习《幼儿园教育指导纲要(试行)》实施细则的基础上,在对北京市近四十所一级一类幼儿园教师手工能力及课程内容调查后,革新和完善了手工课程内容,开发出这本能反映职教特征与专业特色的教材,使之适应新教学模式和人才培养的需求。

在本书编写的过程中,注重强调“综合、融合”理念,突出知识融合、技法融合、材料融合、艺术形式融合,体现培养新型人才所具备的知识结构。同时强调基础知识、基本技巧的学习,注重学习方法和良好习惯的培养,引导学生在不同的艺术主题中学会发现问题、分析问题和解决问题。本书与其他手工教材相比,不仅重视技能和实操能力的发展,更注重人的塑造与发展,探索艺术活动与个体成长的关系,从人性的本质规律入手,进一步完善了课程的结构和体例。

本书增加了理论与实际相结合的环节,增加了儿童美术活动的实际案例,填补了理论与技法脱节问题,使学生在实际工作中更容易适应环境的需要,更有利于学生的职业成长。本书还增加了以往同类教材中缺失的关键部分:从材料入手,探索艺术活动各环节的价值,以实际生活为背景,链接智力、创造力、自我认知与“高贵艺术”,让学生在愉悦的情绪中完成艺术的自我实现。

综合上述内容,本书主要特点如下。

一、遵循“理论联系实际”的原则,体现职业学校学生的认知规律和特点

强调基础知识、基本技能的学习,注重创造能力和审美习惯的培养;注重引导学生思考、探索课内内容与拓展部分的链接问题,使其在学习过程中掌握学习和探索的方法,具备不同视角看待问题的能力,具备灵活的思维模式。

根据职业学校学生的认知规律和发展特点,做到精选内容,以理论研究为依据,加强基本技能训练,以儿童美术活动内容为链接点,学会迁移与拓展的方法与途径,突出教学内容的实用性。结合高职院校的教学条件,体现科学性、综合性、融合性、趣味性的理念。

二、坚持实践与分析总结结合,精讲与多练结合的教学方法

实践与分析是理论与实践结合的较好方式,精讲与多练是教学内容拓展、创造和实操的



体现,过程中教师与学生之间、学生与学生之间可以实现互动教学方法,强调教师主导与学生主体的角色重要性。在每一个实践环节过后,教师要引导学生学会分析和总结实践中的普遍规律,从而获取学习和探索的方法。

三、高度重视实践教学环节

设置“主题创意模块”,调动学生积极性,并从态度、意志力、人格特征、创造力、解决问题方法、创造结果等方面进行整体性科学评价。

通过“主题创意模块”,突出教师主导、学生主体结合,强化学生的实践能力和职业技能培养,提高学生实际处理问题的能力。通过“主题创意模块”,让学生考虑如何沿着主题创意思考,并引导学生将主题创意内容与幼儿园主题活动比较,提高提炼和总结能力,最终掌握探索主题的方法。

四、树立道德观念,培养健全人格

艺术教育是情感教育、道德教育的重要途径。本书与自然、社会、文学、艺术及其他相关知识链接,引导学生从多个角度感受不同文化和情感,借助学生感兴趣的其他艺术形象及艺术语言,达到完善学生人格的目的。

五、有针对性地设计主题探索活动

本课程是一门实践性较强的通识课程,用主题探索模块不仅可以巩固所学知识与方法,真正加以理解、掌握及运用,实现教学标准规定的培养目标,还能学会迁移和拓展,既能提高学习效率,还能激发学生的学习兴趣,提高学习主动性。

这本书得以与读者见面,要感谢首都师范大学学前教育学院王建平、李莉、张峥、杨兆舜老师对本书撰写工作的支持,感谢清华大学出版社相关工作人员的通力合作,感谢首都师范大学初等教育学院杨小琴老师提供的第六章第三节的精美文稿和图片,感谢北京市顺义区冯军老师、通州区王彦惠老师、密云区赵春红老师等给予的编写意见和幼儿园艺术课程内容调查的分析工作,感谢幼儿园张爽、王宁、薛佳、丁然、李萌、周扬、刘鑫、李庆利、魏艳月、吴海月、韩爽等老师提供的相关信息和作品,感谢建设部幼儿园、丰台一幼、首都师范大学学前教育学院附属幼儿园、大兴二幼、大兴三幼、大兴九幼、大兴西红门幼儿园、海军机关幼儿园、青塔幼儿园、三里屯幼儿园等多所幼儿园的支持和帮助。

编 者

2014年1月